

劳

有位专家提出,现在出现 了一批"口力劳动者"。他还举 例,网络上的一些"喷子"和"杠 精",就属于纯粹的"口力劳动 者"。一手举帽子,一手拿棍子, 昨天批这个,今天骂那个。动不 动就给别人扣帽子,打棍子,只

有自己"永远正确" 何为"口力劳动者"?体力 出汗,脑力出智,口力呢?就是 耍嘴皮子了。在科技不发达的 时候,人们以体力劳动为主。体 力劳动者,也是社会的大多数。 后来社会进步了,有了工厂,有 了机器,有了知识,生产需要的 体力劳动大幅减少,管理和研 发需要的智力劳动不断增多。 于是,智力劳动在社会化大生 产中占比越来越高。

但无论如何,很多人都没 有想到,既不动手也不动脑的 "口力劳动",竟然有后来居上 之势,不仅成为一种"职业",而 且开辟了一条很狂妄也很自在 的生活渠道

"口力劳动"也是一种劳 动,并且是一种很辛苦的劳动。 你想啊,坐在那里,口若悬河 地、滔滔不绝地讲,喋喋不休、 没完没了地说。说到激动之处, 还要眉飞色舞、热血沸腾、义愤 填膺、怒不可遏,有时也会顿口 抽腮、声泪俱下。你说,口舌能 不干吗?嗓子能不疼吗?他们能 不累吗?

我听说一个直播卖货的女 孩,每天都要在电脑前工作12 小时以上。因为她们的薪酬,直 接和销售业绩挂钩。一天到晚, 赔着笑脸,拿着柔腔,总是重复 着同样的广告词和推销语。对 方烦,她不能烦;客户急,她不 能急。到深夜下了工作台,倒头 便睡。即便如此,一个月下来, 也就几千元的收入。

这样的"口力劳动者",也 算是凭"劳动"吃饭,值得理解 和同情。而另一些"口力劳动 者",却纯粹是在给社会和他人

比如有一些"嘴炮",没有 什么作为,更没有什么贡献,却 站在道德的制高点上,指责这 个,批评那个。武松打死了老 虎,他说"那是国家保护动物"; 潘金莲婚内出轨,他说"那是恋 爱自由"。找茬口,蹭热点,挑拨 是非,制造矛盾,看不得别人成

功,唯恐世界不乱。 比如有一些"杠精",因为自 己人生或事业不顺,看人看事, 便经常产生非常偏激的观点。他 喜欢吃萝卜,就不准别人吃白 菜。一天到晚,在群里、圈里、街 上、路上,不停地散发萝卜好吃 的言论和消息。跟这种人接触多

了,很容易被带到沟里。

还有一些人,直接用"口力" 赚你的钱。穿得花枝招展,说得 天花乱坠,在镜头前"大哥""小 弟"叫个不停,"领导""老板"招 呼不断。一会撒个小娇,一会送 个媚眼,目的只有一个,就是求 你打赏。等你上钩了,钱花了,真 想线下见面,那比登天还难。你 生气离开,人家也不怕。因为她 们的行业经验,就是"流水的大 哥,铁打的营盘"。

"口力劳动者"创造不了任 何的价值,只会诱发冲动,制造 摩擦,误导舆论,增加混乱。所 以我们一定要对各种各样的 "口力"提高警惕。因为那些在 市场上叫喊得最凶的人,正是 希望把最坏的货物推销出去的 人。兼听则明,偏信则暗。多听 听各方面的信息和意见,才能 够做出正确的判断。

聊天

举头三尺 神 明 是 何

《增广贤文》中有言:"万事 劝人休瞒昧,举头三尺有神 明"。"神明"为何?

据纪晓岚《阅微草堂笔记》 载,一读书人夜过岳帝庙,见朱 门紧闭,却有人从庙中出来,他 心知是神灵,遂伏地高呼"上 圣"。那人将他扶起说:我可不 是神灵,只是右台司镜的小吏。 读书人问:司业镜吗?回应:近 似,是另一种。业镜是照摄众生 善恶业的镜子,但只能够照出 事情的表面,人做事时,心中的 万千感触,以及感情的真伪, 业镜是照不出来的。所以除了 业镜之外,必须有"心镜"。

"心镜"就是人们头上的 "神明"。这是纪晓岚给出的一

个答案。笔者十分赞赏 不是吗?比蓝天和海洋还 要辽阔的,是人的心世界。人 "方寸微暖,情伪万端",内心 的细微感触、感情真伪的微妙 变化,是瞬息万端、起灭无时 的。其中包藏着许多幽深诡 秘,不可推测的意图,更难窥 见。若单从外表上看,有些人 给人的印象,亲切或严肃,漂 亮或普通,谁知其内心柔软 处?谁晓谁潜藏着鬼蜮伎俩、 险恶用心?这些隐匿与潜藏,

故"众天神合议",将"业 镜"移到左台,可用以鉴察映真 (小人);增设"心镜"于右台,分 辨照伪(君子)。在左右两圆镜 的相对照映之下,人之内心洞 然明晰,都淋漓尽致地显现出 来了。"心镜"探微,心到神知。

一般的业镜岂能照得透?

大千世界,镜子万千。这 个"心镜"堪称翘楚吧?比CT 还CT,能清晰地照出人的五 脏六腑,看是"红"的"黑"的、 "直"的"弯"的,有没有"大 粪"……凡此种种,司镜吏固 守于圆镜旁边,一笔不苟记 下,三个月送达一次给岳帝, 决定降罪或赐福。上天有"法 眼":往往名声愈高则责备愈 严,心术愈巧则惩罚愈重

正是这举头三尺的"神 明",时时在警示人们:你在 做,天在看。尤其是贪墨者、欺 诈者、黑心人,血管里流着污血 者,看你恣意到几时?不要以为 自己干了见不得人的事、危害 民众与社会的事,难以察觉甚 至"滴水不露"就过关了、"天下 大吉"了,在每个人的头顶三尺 处,时刻都有"神灵"在注视着 你的一举一动,一丝一念;而 "法网恢恢,疏而不漏"可不只 是一句人们司空见惯的话,正 义"只争来早与来迟"罢了。

是故,那莘莘学子都应经 常"照照镜子""查查心思"乃 至"看看医生"。各衙门口公职 --穿各类制服的,应 "增设心镜于右台","吾日三 照吾身",即使做不到"酒酣或 化庄生蝶,饭饱甘为孺子牛" (清代名联),也可看看自己是

否兢兢业业,表里一致,为官 是图名牟利还是心中向民,办 事是公平公正还是徇私舞弊, 一句话,你是为人民服务还是 为"人民币"服务?

而各类商贾,大至老总、 老板、高管们,也应"增设心镜 于右台",看你之所属是名声 重于营生,还是营生重于名 声?重前者自然要"实大于 天",唯信誉、唯质量、唯效益, 重后者是不是唯钱唯大?是不 是唯利是图?有没有欺骗造 假?有没有坑蒙伪劣……

一言以蔽之:今之各色人 等,可不能只是"观钱""观名" "观利""观权""观色""观子" "观车""观房",一定不要忘记 "观心",要不时审视一下自己 的心是正的还是邪的,是有 "明珠"闪光还是装了不少"大

须知,"举头三尺有神明", 请先做好自律!

论理

耻 型

孔子说,"行己有耻",人而 无耻,百事可为;百事者何?大里 说,杀人越货,贪污腐化,他不感 觉有耻;小里说,偷鸡摸狗,偷情 做贼,他不觉得羞。这般人到得 职场,胡作非为,啥事都干得出 来。孟子说得透彻,"恻隐之心, 仁之端也;羞恶之心,义之端 也。"义之端,仁义之端,情义之 端,公义之端,正义之端。有耻 感,有所为,有所不为;有所为 者,人类道德之事,可为;有为不 为者,不齿人类之事,不可为。

"五刑不如一耻,百战不如 一礼,万劝不如一悔。"何谓五 刑?墨、劓、刖、宫、大辟。脸上刺 文字,曰墨;刮掉其鼻子,曰劓; 剁了其手脚, 曰刖;割掉其根子, 曰宫;杀了其脑壳,曰大辟。这 般刑罚算是严刑,但阻止不了, 其贪其腐,其堕落。如果其内心 对贪污腐化,干了坏事,自觉有 愧于群众与亲属,就不会干那 些缺德与违法事了。这就是五 刑不如一耻。有耻感者,他居宦 海,便在心海里堵了一个堤坝, 不会把欲望之魔鬼放出来。干 龌龊勾当,无脸见人民,无脸见 亲朋。内心的耻感,比外加之枷 锁,更能锁住放纵的欲望。因嫌

纱帽小,致使锁枷杠,想没想到 这叫做"五刑不如一耻"?昨怜 破袄寒,今嫌紫蟒长,想没想到

这叫做"万劝不如一悔"。 有些人,不是没耻感,耻感 还是有的,耻什么呢?耻自己的 出身低,耻自己的身份低,耻自 己的收入低,耻自己的车子房 子妹子不多。见到他人开豪车, 养小蜜,他感觉自己幸福感好 低,此谓笑贫不笑娼,此谓笑廉 不笑贪,此谓笑乌纱帽小而不 笑铁枷锁大。

耻感,人人或有,耻感当何 感?当在哪里有感?五刑不如一 耻,一耻或有五型。

耻感,当在贞之一型。男女 在贞字上无耻感,朝秦暮楚,玩 弄感情,不做李清照,做了潘金 莲;明堂是柳下惠,暗房是西门 庆;不在红楼诗词歌赋,而在青 楼酒赌抽毒。男女若如此,脸皮 就厚,就不在乎人戳脊梁。现代 人或"修养好",不会当面刮其 脸,背后却是轻其人。尊严,是 女性最贵的品质,也是男人顶 高的价值。

耻感,当在名之一型。好名 之心,人皆有之。好名,也促人 进取,引人奋发,而过于好名,

为名不择手段,作家花钱买名, 官家弄假求名,专家欺世盗名, 名不明,名则暗。曾国藩说,"作 善岂非好事,然一有好名之心, 即招谤招祸也。"看那些喜欢剽 窃的作家,看那些喜欢买誉的 官人,最后是名不曾圆,名裂; 身不曾胜,身败。闹得身败名 裂,人名两空。

耻感,当在利之一型。所谓 是君子爱财,取之有道,劳动所 得,才气赢得,即使财多多,袋 满满,或者人羡慕,却并不嫉妒 恨。反之,钱是从别人那里偷来 的,钱是因奸诈手段弄来的,则 不是他人嫉妒事,而是惹恨问 题,那钱也是受不起,守不住 的,"小人之泽,五世而斩。"富 不过三代,钱来得不正当,就别 怕别人以不正当手法来斩你。

耻感,当在廉之一型。"廉 耻,立人之大节。"大节之有亏, 已不是人了,岂能叫社会之精 英?"盖不廉则无所不取,不耻 则无所不为。"若说,奸商弄钱, 只是群众不齿,那么,贪官弄 钱,人民痛恨,国法更不容,贪 到头来,是人进班房身陷囹圄, 钱兜不进袋子,哪里进去哪里 吐出来,更是前途毁了,身名毁

了,甚至是,脖子上那脑壳也不 保了。"无耻之耻,无耻矣。

耻感,当在义之一型。有些 人自私到骨髓,只要他人给他 付出,一味索取与享受别人对 他之奉献,剥削别人劳动,从来 不想,他该不该、他要不要滴水 之恩涌泉以报。他人对他全心全 意,倾心倾意,他待人无情无义, 寡情寡义。这般人,人避之如瘟 疫。更有人,毫无正义。对丑恶 事,不愤怒。对龌龊事,不发声。 贪婪冷酷, 伪善无情, 使奸耍巧 阴险狡诈,当自私自利者,当精 致利己主义者,自以为得计,却 让人不齿,吃他一次几次亏,没 人跟他继续玩下去,孤家寡人一 个,活得有甚劲呢?做爱人无情, 做朋友无义,做亲邻无悯,做公 民无气,不怕他人鄙视?

一个真正的人,一个高尚 的人,一个人品贵重的人,一个 脱离了低级趣味的人,一个有 益于社会有益于人类的人,当 是一个富有耻感的人。"耻也, 从耳.心声。"当别人对你人品 生发疵议,到得你耳边时,人当 内心生发羞耻感,"人而无耻. 果何以为人哉?"人而无耻,不 能算是人。

南腔

日前,杭州拱墅区景翠公寓垃圾清运员年师傅 在工作中捡到一个信封,里面装有1万元现金。年师 傅马上报警,在警方帮助下物归原主。失主要给他感 谢费,年师傅拒绝了,但是要求失主给他发一张奖 状。年师傅说,他家里有四个孙子。他想教育孩子们 要拾金不昧,而自己要以身作则。

短评:古人云,道德传家,十代以上。耕读传家次 之。诗书传家又次之。富贵传家,不过三代。年师傅拒 绝失主的金钱感谢,却要求给予应有的精神肯定,并 用之教育后代,可谓眼光长远呀!反观某些腐败分 子,贪得的物质财富足够自己享用还不罢手,还要为 儿孙以后纸醉金迷的生活继续贪污受贿,可谓目光 短浅,且最终害己害儿孙。善良能使人充满正能量, 邪恶会吞食人的灵魂。人是善良还是邪恶,不在于职 务高低,但是,人生结局是幸福美满,还是可耻凄惨, 却取决于自己的追求。

日前,江苏沭阳县举办新时代文明婚恋倡导 活动,倡议未婚女青年拒绝高价彩礼。不久前,江 西省吉安市遂川县戴家埔乡30名适龄未婚女青 年集体签订"抵制高价彩礼承诺书"的消息也引发

短评:结婚前男方给女方一些礼物,表示男方的 诚意与对女方尊重,这是彩礼的本义。然而,不知从 何时起,彩礼失去了礼仪的味道,变成了明码标价 的交易。近年来,彩礼要价越来越高,因之产生了不 少矛盾,甚至成了婚姻幸福的杀手。倡导拒绝高价 彩礼,可以说是广大青年男女的心声,反映出了他 们移风易俗走向文明新生活的愿望。然而,积习难 改。在一些地区,索要天价彩礼的规矩根深蒂固。要 扫除这一陋习,只凭新郎新娘的力量是远远不够 的,还需要双方家长、亲戚乃至全社会的支持配 合。拒绝天价彩礼,就是要清除"财"的铜臭味,还 "礼"的本义。这一婚俗新风劲吹之时,我们的文明 程度就又向前迈了一大步。

近日,海南三亚吉阳区城管人员执法的一段监 控视频引发网友关注。画面显示,一个小男孩正趴 在店铺门前的桌子上写作业。这时,四五个身穿制 服的执法人员向他走来,其中一人朝小男孩摆了摆 手,示意他离开,并把桌子折叠起来收到了路边的 执法车辆上。

短评:单从法律法规的角度看,商家把桌子摆在 商铺屋檐下让孩子写作业,确实有占道违规之嫌。但 是,屋檐下占道对交通、市容的影响,毕竟不像在马 路上占道那样大。孩子写作业,也与侵占公共资源占 道经营获取一己私利有别。一个孩子在屋檐下写作 业,时间不会很长,总不会天黑还写吧?除了强制没 收孩子正写作业用的桌子,执法人员是否还可以用 其他方式解决问题呢?比如,劝劝孩子及其父母,让 孩子到屋里写作业可以更专心,学习效果更好,或者 等孩子写完作业了再告诫其父母下不为例。为什么 不用这些人性化的方式执法,而非要当着孩子的面 使用强制手段呢?二者相比,哪一种更亲民,更容易 让群众接受呢?勿忘执法为民,方可提高执法质量。 愿天下城管皆鉴之。

现在不少家长会给孩子戴儿童手表,一来 方便孩子掌握时间,二来儿童手表的定位等功 能方便家长掌握孩子行踪,随时与孩子通话。但 是,近来儿童手表有变味的趋势。儿童手表出厂 时即被装上了游戏、视频、购物软件,与不受限 制的成人智能手机差不多,有些内容对儿童产 生了误导作用。

短评:作为无行为能力或限制行为能力人的儿 童,其购物消费行为若未得到监护人的同意,是无效 的。父母若发现孩子被误导在购物平台有支付行为, 可以主张无效,要求返还钱款。作为不满14周岁的 未成年人,其个人信息不分种类被列为敏感个人信 息的范畴,受到最严格的保护,绝不允许未经告知进 行收集,收集的必要范围也要从严认定。无良商家若 通过儿童手表自带软件收集未成年人信息,是违法 的。孩子的监护人一旦发现儿童手表在侵害孩子的 权益,应立即让孩子停止使用,并向相关部门举报。 当然,要杜绝儿童手表侵权,还需要施行更严格的产 品质量强制标准,从源头上解决问题。

上海市金山区朱泾镇把疫情防控时的核酸采 样亭改造成健康驿站,由朱泾镇社区卫生服务中心 的专业医生"坐镇",为村民们提供日常诊疗、代配 药、健康知识宣教、老年保健等服务,受到群众欢 迎。目前,镇辖区内还有15个核酸采样亭正逐步改 造成健康驿站。

短评:疫情逐步缓解,疫情紧张时的防护设施 怎么有效利用,是不少地方面临的一个问题。有的核 酸采样亭,如果拆除,不仅原有的材料会变成一文不 值的建筑垃圾,而且,拆除的人工费用也是一笔开 支。如果能像朱泾镇这样将其改造利用,不仅节约, 而且便民,岂不是两全其美?当然,也不是原有核酸 采样亭都拆不得,一切得从实际出发,从便民和节约 处着眼,因地制宜为好。

近日,上海一位七旬老太太遭遇"套路理疗"诈 骗,半年在一家养生会所消费70余万元。该会所以 免费按摩为诱饵,以经济条件较好的老人为目标,向 老人推销毫无疗效的精油理疗套餐。目前,警方抓获 犯罪嫌疑人4名。

短评:防止老年人被诈骗,当然要提高老年人的 防骗意识,但是,作为老年人的子女及所在的村居组 织.也应发挥相应的作用。社会在发展,新现象层出 不穷,而老年人越来越难以适应,越来越需要子女的 保护和村居组织的关爱。善待老人不能只注重物质 赡养,还应注意其合法利益的保护。老人曾经给年幼 的子女无微不至的呵护,子女成年后也应给老人以 全方位的保护,包括精神赡养和权益保护。子女多陪 陪老人,骗子就少些欺骗老人的机会。基层组织多上 门看看老人,骗子就少些填补老人精神空虚的空间。 防止老人被骗,需要全社会发力。

画里有话

目光如炬明又亮, 终日求神问卦忙。 枉生一双好眼睛, 要靠瞎子指方向。

信鬼信神信阴阳, 迷路迷津迷方向。 犹豫彷徨问卦仙, 此生注定命不强。

马菁海 绘 杨光洲 文

